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I LUCIfl STURDZA BULflNDRA I 

Ministerul Invăţămintului şi Culturii, Sfatul popular al Capitalei, Asociaţia 
oamenilor de arta din instituţiile teatrale şi muzicale şi Teatrul Municipal anunţă 
eu profundă durere încetarea din viaţă a artistei poporului Lucia Sturdza Bulandra. 

Născută in oraşul laşi, in anul 1873, Lucia Sturdza Bulandra a urmat cursurile 
Facultăţii de litere şi filozofie din Bucureşti, pregătindu-se pentru cariera de pro-
fesoară, pe care a şi exercitat-o timp de ciţiva ani. Atrasă de arta scenică, debu-
tează în teatru in anul 1898, pe scena Teatrului National din Bucuresti, afirmin-
du-se într-o série de roluri. Ea a urmat apoi Conservatorul, la cursurile marii 
actriţe Aristizza Romanescu. 

Compania de teatru pe care a intemeiat-o in 1914 impreună eu soţul său, 
actorul Tony Bulandra, a jucat un roi important in arta teatrală romînească prin 
(imita artistică a spectacolelor sale şi principale înaintate pe care le-a promovat. 

Devotamentul şi dragostea adîncă a Luciei Sturdza Bulandra pentru o artă 
teatrală pusă în slujba poporului şi-au găsit deplina afirmare in anii regimului 
democrat-popular. însufleţită de un fierbinte patriotism, Lucia Sturdza Bulandra, 
eu căldura şi entuziasmul care o caracterizau, s-a alăturat din primele zile luptei 
poporului sub conducerea Partidului Muncitoresc Romîn pentru făurirea unei vieţi 
noi şi a unei culturi socialiste. 

în anul 1947, Luciei Sturdza Bulandra i se încredintează conducerea colec-
tivului artistic al Teatrului Municipal. 

Cu o uimitoare putere de muncă, eu o énergie neobosită impletită eu o cul-
tură bogată şi cu o vocaţie artistică demnă de marile figuri aie teatrului rominesc, 
Lucia Sturdza Bulandra şi-a inchinat întreaga activitate slujirii teatrului realist-
socialist, educării artistice a noului public de oameni ai muncii. Lucia Sturdza 
Bulandra s-a situât în primele rînduri aie oamenilor de artă în eforturile pentru 
promovarea dramaturgiei originale de actualitate. Ea a militât neobosit pentru 
apropierea teatrului de masele de spectatori, organizînd şi participînd la nume-
roase spectacole date în uzine, la sate, in diferite oraşe ale ţării. 

Paralel eu munca de conducere a Teatrului Municipal, Lucia Sturdza Bu
landra si-a încununat suita marilor realizări actoriceşti anterioare cu noi izbînzi, 
mărturii aie unui talent generos de o nedezminţită tinereţe artistică. Vor rămîne 
neuitate creaţiile sale din piesele „Vassa Jeleznova" de Maxim Gorki şi „Padurea" 
de A. N. Ostrovski, „Citadela sfărîmată" de Horia Lovinescu şi „Arcul de triumf" 
de Aurel Baranga, „Doamna Calafova" de Vojtek Tach şi ..Profesiunea doamnei 
Warren" de Bernard Shaw, „Nebuna din Chaillot" de Jean Giraudoux, „Mamouret" 
de Jean Sarment şi „Menajeria de1 sticlă" de Tennessee Williams. 

Aflindu-se în primele rînduri aie mişcării noastre teatrale, Lucia Sturdza 
Bulandra a condus, în calitate de preşedintă, Asociaţia oamenilor de arta din 
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instituţiile teat rale şi muzicale. Ea a desfăşurat totodată o bogată activitate pe 
tărim obştesc, ca deputată in Marea Adunare Naţională şi in Sfatul popular al 
Capitalei, ca membra in Comitetul national pentru apărarea păcii. Prin intreaga 
ei activitate de artist-cetăţean, Lucia Sturdza Bulandra a fost una din personali-
tăţile celé mai proéminente ale vieţii noastre culturale, cunoscută şi hi bit a de 
mase largi de spectator!. 

Timp de peste 60 de ani, Lucia Sturdza Bulandra a slujit cu devotament 
teatrul romînesc, fiind pătrunsă de dorinţa fierbinte de a contribui la progresul 
mişcării noastre teatrale. 

Pentru excepţionala sa activitate artistică şi cetăţenească, statut democrat-
popular i-a conferit numeroase ordine şi medalii, intre care Steaua R.P.R. clasa I-a 
şi Ordinul Muncii clasa I-a, precum şi înaltul titlu de Artist al poporului şi lau-
reată a Premiului de Stat. 

Incetarea din viaţă a Luciei Sturdza Bulandra este o pierdere grea pentru 
mişcarea noastră teatrală, Marile sale creaţii actoriceşti, exemplul vieţii ei de 
neobosită dăruire in slujba artei teatrale închinată poporului, pildă vie de atitu-
dine cetăţenească, vor constitui pentru totdeauna o pagina de seamă in istoria 
teatrului romînesc. 

Ministerul Invâtâmîntului şi Culturii 
Sfatul popular al Capitalei 
Asociafia oamenilor de artâ din institutiile 
teatrale şi muzicale (A. T. M.) 
Teatrul Municipal 

S-a stins Lucia Sturdza Bulandra. 
Cînd am văzut-o pentru prima oară, eram o fetiţă. Aduceam cu mine în 

faţa sa, în vremea aceea cînd teatrul era rezervat doar unei anumite lumi, 
toată sfiiciunea pe care o putea avea un copil venind dintr-o lume foarte modestă, 
şi care bătea la uşile Artei. Ochii ei nu s-au oprit la vesmînt, la înfăţişare. I-am 
devenit éleva. Aceasta spune totul despre personalitatea marii disparute. 

în anul al doilea, tot din mîna sa şi sub îndrumarea sa, am primit roluri 
cu greutate. La sfîrşitul cursurilor, după absolvire, am păşit pe scenă alături de 
ea, în teatrul companiei Bulandra. Momentul dureros pe care-1 trăiesc astăzi la dis-
pariţia marii mêle profesoare face amintirile şi mai vii. Am crescut sub îndru
marea sa ca elevă, şi alàturi de ea ca artistă, într-o disciplina severă a muncii 
închinate în întregime, fără precupeţirea efortului, artei, misiunii de slujitor al 
teatrului. Viaţa rnea s-a desfăşurat în spiritul învăţăturilor pe care mi le-a dat 
aceea care azi a plecat dintre noi, dar a cărei memorie este vie şi va trăi în ceî 
care au cunoscut-o şi în cei care o vor cunoaste în viitor din istoria teatrului nostru. 

Am întîlnit-o pentru ultima oară — sînt cîteva zile — la Plenara Comitetului 
national pentru apărarea păcii. 

în mintea şi inima mea, momentul cînd am văzut-o întîia data şi cel în care 
am văzut-o pentru ultima oară sînt capetele unui drum de viaţă, drept. frumos, 
luminos. 

Şi odată cu lacrima şi omagiul meu pentru aceea care rni-a fost profesoară, 
îi aduc şi mărturisirea că trăieşte şi va trăi prin exemplul pe care ni 1-a dat 
cu viaţa sa de muncă şi devotament netărmurit, puse în slujba teatrului romînesc. 

Aura Buzescu 
arlistâ a poporului 

Artista poporului Lucia Sturdza Bulandra a umiplut eu pirezenţa marii sale 
personalităti aproape un întreg veac al teatrului romînesc. Ne părăseşte după ce 
a strălucit şi a înnobilat profesiunea noastră de artă — teatrul ! 

Viata sa nu ne apare mai puţin extraordinară decât opera sa. Această parte 
a vietii sale, cea de pe urmă — dar cea mai fecundă, epoca eroică, după cum o 
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numea ea însăşi, epoca vieţii noi a Luciei Sturdza Bulandra —, a fost şi aceea 
la care a ţinut mai mult. 

Ne-a fost dat să fim martorii contemporani ai transfigurării unui mare 
artist în ultimii douăzeci de ani. Ce splendid exemplu de artist, cetăţean şi pa
triot ! în acest climat nou de viaţă, ne-a fost dat să-i vedem adevărata inimă — 
ce-a fost in stare să primească imensul val de iubire al poporului, ca apoi sa-1 
reverse in opera de artă şi in munca obştească, zi de zi. 

A iubit oamenii şi toate marile «preschimbări ale vieţii. Moştenirea ce-o lasă 
întregului teatru romînesc este imensă. Generaţiile ce vin vor şti să o păstreze eu 
veneraţie. Ca unul din mulţii săi ucenici, păstrez o adîncă recunoştinţă Luciei 
Sturdza Bulandra, care, acum mai bine de patruzeci de ani, mi-a condus primii 
paşi — stîngaci — pe scenă. 

George Vraca 
artist al poporului 

Marea artistă şi animatoare, profesoara atîtor generaţii valoroase de actori, 
a plecat dintre noi. Dăruirea ei pentru această nobilă meserie, puterea ei de muncă 
şi exemplul ei personal vor ramîne pentru noi, elevii ei, de la care am primit 
primele îndrumări in această artă, precum şi pentru generaţiile viitoare, o făclie 
vie, un îndemn la luptă, un exemplu de disciplina şi abnegaţie. Artistă, profe
soara şi luptătoare, eu o înaltă etică cetăţenească, ea a promovat generaţii de 
actori si scriitori contemporani, a luat parte activa la viaţa tumultuoasă de după 
23 August, ca deputată, ca membra a Comitetului national pentru apărarea păcii 
şi, în ultima vrerne, ca preşedintă a Asociaţiei oamenilor de artă din instituţiile 
teatrale şi muzicale. în această muncă de colaborare de la A.T.M., personal am 
avut mult de învăţat de la ea, sfaturile ei fiindu-ne intotdeauna indreptar. Foarte 
exigentă faţă de nivelul artistic al spectacolului, atît pentru conţinut cit şi pentru 
forma, Lucia Sturdza Bulandra a militât pentru arta noastră realist-socialistă, 
educînd colectivul pe care-1 conducea, cît şi pe noi toti, în spiritul măreţei epoci 
pe care o traim, cerîndu-ne să fim demni artişti şi cetăteni. S-a dăruit pînă în 
ultima clipă publicului pe care 1-a iubit — chiar în această ultima vară, între-
prinzînd un lung turneu în toate regiunile tării. Exemplul viu pe care ni 1-a 
lăsat îl vom păstra eu abnegatie, ridicînd arta noastră pe culmile dorite de ea 
şi de poporul nostru muncitor. 

Niky Atanasia 
artist emerit, 

vrïm-secretar al Asociaţiei oamenilor de artă 
din institutiile teatrale fi muzicale 

Cine a cunoscut-o pe doamna Bulandra nu şi-o poate imagina în repaus. 
Sfîrşitul a surprins-o între doua spectacole şi în plină pregătire a noii stagiuni. 
Nu ştiu care sînt ultimele cuvinte pe care le-a rostit, dar sînt convins că ele 
erau în legătură eu teatrul. Viata ei s-a confundat eu teatrul. A condus teatre, 
a créât actori, a lansat autori, a înscenat, a tradus, a citit, a visât, a luptat. 
Totul pentru teatru. O pasiune exacerbată, un exemplu unie de devotament, tena-
citate, întelepciune şi putere de muncă, de nelimitată curiozitate intelectuală. 

Dar existenţa ei prodigioasă a devenit în anii puterii populare aproape legen-
dară. O a doua tinerete a cunoscut decana scenei romîneşti stînd în fata publi
cului nou, care a cinstit-o eu o pretuire şi o dragoste pe care nu le cunos-
cuse înainte. 

Astă-vară, după un spectacol ou Mamouret, pe litoral, m-am dus la cabina 
fostei mêle pirofesoare, să-i sărut mina. La plecare, am văzut o scenă unică : sute 
de spectatori o aşteptau în fata intrării actorilor pe doamna Bulandra. La apa-
ritia ei, au izbucnit aplauze furtunoase. Cu greu mi-am croit drum prin mulţimea 
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care îi adresa cele mai călduroase şi mai emoţionante urări. Nu mai văzusem o 
asemenea dovadă de preţuire a unui actor. O astfel de manifestaţie — şi doamna 
Bulandra o ştia bine — nu i-ar fi făcut-o niciodată publicul burghez. 

Ne vom obişnui greu eu lipsa dintre noi a Luciei Sturdza Bulandra. Era 
o prezenţă puternică. Toţi am învăţat cîte ceva de la ea. Exemplul ei a strălucit 
şi a impus. îi sărutăm respectuos mîna. 

Radu Beligan 
artist emerit 

De Lucia Sturdza Bulandra, profesoara, indrumătoarea, colega şi directoarea 
mea, în decursul anilor, m-a légat în primul rînd un sentiment de caldă apro-
piere, împletit eu respect şi admiraţie. Vor trece mulţi ani pînă cînd o altă figura 
reprezentativă a teatrului romînesc va putea égala copleşitoarea ei personalitate. 
Ea a însemnat o remarcabilă prezenţă în teatrul romînesc şi în mişcarea tea-
trală de peste hotare, aducînd glorie şi cinste scenei şi ţării noastre. Această cre-
dinţă a făcut-o să fie prezentă, activa, caldă şi ţînără sufleteşte, pînă la ultima ei 
suflare. 

Fory Etterle 
artist emerit 

Sînt încă sub impresia puternicei emoţii pe care a produs-o, în întreaga 
lume teatrală din tara noastră, dispariţia Luciei Sturdza Bulandra. îndrăznesc a 
spune că pentru mine e o emoţie deosebită. într-adevăr, rni-am început cariera 
artistică la Compania Bulandra-Storin-Maximilian, iar, din 1947, de la înfiinţarea 
Teatrului Municipal, am colaborat pe scenă, şi în cadrul direcţiei, eu decana tea
trului nostru. 

Din marea sa personalitate, ceea ce impresiona pe toţi, ceea ce rămîne ca 
un exemplu viu pentru oamenii de artă este, fără îndoială, pasiunea ei nemărginită 
pentru teatru, ca şi neobosita ei activitate, marea ei disciplina, înalta ei etică 
profesională. 

O altă trăsătură însemnată a fost deplina ei adeziune la transformante 
revoluţionare din ţara noastră. Alături de toţi oamenii noştri de seamă din do-
meniul culturii .şi al artelor, Lucia Sturdza Bulandra a înţeles sensul înalt al 
revoluţiei culturale la care a contribuit eu marele ei prestigiu. 

Cu Lucia Sturdza Bulandra, teatrul romînesc pierde un mare artist-cetăţean. 

Béate Fredanov 
artistd emerită 

în viata noastră teatrală lipsa doamnei Bulandra nu e dintre acelea care 
se pot şterge uşor. 

Făcea parte din acea admirabilă galerie de vîrstnici care, imediat după 23 
August 1944, a dat intelectualităţii noastre exemplul înţelegerii lucide a istoriei şi 
a datoriilor intelectualului. Şi de atunci, pînă în clipa morţii, a continuât să ser-
vească cu aceeaşi fantastică putere de muncă, de dăruire şi pasiune, care a făcut 
din ea un simbol de vitalitate şi tinereţe. 

Moartea a fulgerat-o fără s-o poată îngenunchea, cortina a căzut pe o apo-
teoză. De dincolo de fiinţă, surîsul maliţios al doamnei Bulandra continua să 
iradieze, subliniind cu satisfacţie şi această ultima, definitivă, victorie a ei. 
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